
Niederschrift zur Mitgliederversammlung 

der Tennisabteilung der TuS Wettbergen 

 

Zeit:   am Dienstag, den 05.03.2019 

Ort:   Gaststätte Sportpark Wettbergen 

 
TOP 1  Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 

Jochem Baltz und Günter Mohren eröffneten die Mitgliederversammlung um 19:11 Uhr und 

hießen alle Erschienenen auch im Namen der Mitglieder der Abteilungsleitung herzlich 

willkommen. Jochem begrüßte herzlich Wolfgang Neumann (1. Vorsitzender der TuS 

Wettbergen).  

 

Die Einladung für die Mitgliederversammlung Tennis erfolgte 

 per Newsletter der Tennisabteilung am 02. Januar 2019 

  auf der Homepage der Tennisabteilung der TuS Wettbergen ab dem 16. Januar 2019 

 durch Aushang in den Schaukästen der TuS Wettbergen ab dem 12. Februar 2019 

und durch  

 die Veröffentlichung im Wettberger Mitteilungsblatt Ausgabe Februar 2019 

 

 

Jochem stellte fest, dass die Einladung satzungsgemäß erfolgt und die Versammlung 

somit beschlussfähig ist. Zur heutigen MV sind 36 Mitglieder / Stimmberechtigte erschienen.  

Die Leitung übernahmen Jochem Baltz und Günter Mohren, die Protokollführung Ernst 

Kabitzke. 

 

TOP 2 Genehmigung des Protokolls der MV 2018 
 

Das Protokoll der letzten Mitgliederversammlung vom 27.02.2018 wurde auf der Homepage 

veröffentlicht. 3 Exemplare lagen im Veranstaltungsraum aus. Es folgten keine 

Wortmeldungen zum Protokoll. Das Protokoll wurde einstimmig genehmigt. Der Vorschlag 

zur Tagesordnung wurde akzeptiert. 

 

TOP 3  Bericht der Abteilungsleitung 

 
Unsere Gesamtmitgliederzahl ist in 2018 auf knapp über 400 Mitglieder angestiegen. Das ist 

erfreulich und hebt uns von anderen Vereinen in der direkten Nachbarschaft ab. Im Jahr 

2018 haben wir  75 neue Mitglieder hinzu gewonnen.    

 

Günter Mohren wies auf den deutlichsten Zuwachs im Kinder- und Jugendbereich hin und 

betonte, dies sei sicher auch ein Zeichen für das gute Trainingsangebot von Björn und dem 

gesamten Team der Trainer. 
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Erfreulich ist die leicht spürbare Erhöhung in der Gruppe der 19-39 jährigen. Eine weitere 

Stärkung dieser Gruppe wäre sehr wichtig.  

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

Mannschaften Winter 2017/2018 

 

Günter Mohren berichtete, dass wir mit 12 Mannschaften in die Wintersaison gegangen 

sind. Unsere Herren V konnte den Aufstieg, gut am Smiley zu erkennen, in die Regionsliga 

feiern. Abstiege gab es leider auch, die sind aber nicht extra markiert. �  
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Mannschaften Sommer Erwachsene 

 

Im Sommer waren 18 Erwachsenen- und 16 Jugendmannschaften gemeldet. Leider musste 

unsere höchste Altersklassenmannschaft, die Herren 65 während der Saison zurückziehen. 

In die nächst höhere Klasse aufgestiegen sind die Herren III, IV & V, sowie die Damen 30 

Mannschaft, die im nächsten Sommer Bezirksklasse spielen wird.  

 

 
 

 

Mannschaften Sommer Jugend 
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Von den 16 gemeldeten Jugendmannschaften konnten 4 Mannschaften den Staffelsieg 

erzielen. Unsere Junioren A I, die Junioren B I, die Juniorinnen B II und die 2. Midcourt 

Mannschaft waren super erfolgreich und haben dann in den folgenden Pokalrunden gut 

aufgespielt.  

 

Zaunbau und Wegepflasterung mit Ersatzbepflanzung  

 

Jochem Baltz erläuterte die nachstehende Folie und wies auf Nachfrage auch darauf hin, 

dass die Förderung durch den Stadtsport endgültig noch nicht fest steht, aber mit hoher 

Wahrscheinlichkeit zu erwarten ist. 

 

WETTBERGEN

41.277 €
33.257 €

8.020 €

19.133 €

46 %

22.144 €

Kosten

Zaun

Weg & Pflanzung

Förderung

Förderquote

Eigenmittel

Der Mitgliederbeschluss  erlaubt den Einsatz von 40.000 € Eigenmitteln 

 
 

Er sprach Constanze Kerck den Dank der Abteilung für ihre mehrjährige Arbeit am Projekt 

Zaunbau aus. Die Arbeiten sind weit fortgeschritten. Auf der Baustelle hatten wir Besuch 

vom Maulwurf (Video). 

 

 

Projekt Tennishaus 

 

Das Tennishaus ist im letzten Jahr 25 Jahre alt geworden. Es sind einige 

Instandhaltungsmaßnahmen erforderlich. Es soll eine Ausbesserung der Außenzäune 

erfolgen. Außerdem sollen neue Terrassenmöbel angeschafft werden. Dankenswerterweise 

beteiligt sich Uwe Rehbein an der Renovierung des Tennishauses. 

 

Auf 3 Plätzen sollen neue Linien verlegt und ausprobiert werden. Die Frühjahrsbestellung ist 

extern an eine Firma vergeben worden. Als neuer Platzwart wird Jörg Dreier beauftragt, der 

diese Aufgabe früher schon einmal wahrgenommen hat.  
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Danke Familie Fieker 

 

Wie in den vergangenen Jahren hatten wir wieder einen Australier an Bord. Austin hat uns 

nach Kräften unterstützt. Und wie jedes Jahr, suchte Björn nach einer Bleibe für den Gast.  

Im letzten Jahr hat sich Familie Fieker sehr liebevoll um die Betreuung und Beherbergung 

gekümmert.  

Vielen lieben Dank dafür an Anja, Harry und Nils !  

 

 

 

Ehrungen 

 

Die Vorsitzenden ehrten folgende Sportler und überreichten 

ein Präsent an: 

 

 

Andreas Hölscher – Regionsmeister Herren 50 (Winter 17/18)  

Thomas Müller –     Regionsmeister Herren 40 (Winter 17/18) 

Florian Rittler –       Regionsmeister Junioren U18 (Winter 18/19) 

Thies Ruhe –            Regionsmeister Junioren U10 (Winter 18/19)  
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Die Mannschaft Junioren A I wurden geehrt für den Staffelsieg in der Verbandsliga und für 

den 3. Platz bei den Landesmeisterschaft-Niedersachsen-Bremen im Sommer 2018. 

 

Florian Rittler, Finn-David Heinz, Marc Leonard Schulte, Thierry Grätz, Sven Henrik Grabert, 

Luc Niclas Bock bildeten dieses Team 

 

 
 

 

Hervorgehoben wurde auch der Staffelsieg der Junioren B I in der Bezirksliga, 

Timon Scholtissek, Maxi Seidler, Torben Brinkmann, Joel Löchelt und Paul Muhs. 
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TOP 4 Kassenbericht und Bericht der Kassenprüfer 
 

Für den Kassenbericht übernahm Steffen Engelhardt das Wort. Die einzelnen Positionen 

wurden in Einnahmen und Ausgaben auf die Leinwand projeziert. Der erzielte Überschuss in 

Höhe von 347,-€ lag erheblich unter den Zahlen des Vorjahres, was an bestimmten 

überjährigen Einnahmen und Ausgaben lag. Steffen stellte im Überblick seine Erlebnisse der 

letzten 16 Jahre im Amt des Kassenwarts dar und bedankte sich für die gute 

Zusammenarbeit bei den Mitstreitern in dieser Zeit.  

 

Christian Matthies trug den Bericht der Kassenprüfer vor.  

 

Die Kasse der Tennisabteilung der TuS Wettbergen wurde auftragsgemäß durch die 

gewählten Kassenprüfer Falko Menge und Christian Mathis geprüft, und zwar für das 

Geschäftsjahr 2018. Die Prüfung erfolgte in Anwesenheit des Kassenwartes Steffen 

Engelhardt. Die Kassenprüfung erfolgte mittels EDV und zur Verfügung gestellter Belege. 

Grundlage der Prüfung waren die Finanzplanung 2018, Belege und gedruckte Aufstellungen. 

Der Kassenwart konnte zu allen geforderten Punkten Auskunft geben. Die Prüfung erfolgte 

durch umfangreiche Stichproben.  

 

Bei der Prüfung wurden die Stände der Bankkonten anhand der Kontoauszüge 

stichprobenartig geprüft. Die Buchungen konnten in allen geprüften Punkten nachvollzogen 

werden. Die Höhe der Einnahmen und Ausgaben waren plausibel und entsprachen im 

Wesentlichen der Jahresplanung. Abweichungen waren begründet. 

Die Prüfung ergab keine Beanstandungen. Die Mittel wurden satzungsgemäß verwendet. 

 

Die Prüfer empfehlen der Versammlung deshalb die Entlastung des Spartenvorstandes für 

das Geschäftsjahr 2018.  

 

 

TOP 5 Entlastungen der Abteilungsleitung und der Kassenprüfer 
Die Mitgliederversammlung stimmte der Entlastung der Abteilungsleitung und der 

Entlastung der Kassenprüfer jeweils einstimmig ohne Enthaltung und ohne Gegenstimme zu. 

 

TOP 6 Haushalt 2019 

 
Steffen Engelhardt stellte die Etatplanung vor: 

Die Veränderungen der Einnahmen und Ausgaben des neuen Jahres 2019 ergeben sich aus 

den Planungen. Ist wird von einem Fehlbetrag von  ca. 25.000,-€ ausgegangen. 

Das Zahlenwerk wurde auf eine Leinwand projiziert. Die Mitgliederversammlung stimmte 

der Etatplanung für 2019 zu. 

 

 

 

 

 



8 

 

TOP 7          Wahlen  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Die Vorsitzenden bedankten sich mit Worten und Präsenten bei den ausscheidenden 

Vorstandsmitgliedern Adrian Gärner und Steffen Engelhardt. 

 

Adrian hat sich in den letzten 4 Jahren darum gekümmert, das Wettberger Mitteilungsblatt 

mit Nachrichten aus der Abteilung zu füttern. Auch der Newsletter wurde aus seiner Hand 

zusammengestellt und  verschickt. Zuletzt hat Adrian umfassend vom Wettberger 

Sparkassen Cup in Wort und Bild berichtet.  

 

Als Kassenwart hat Steffen sich über 16 Jahre hinweg um die Buchführung, die 

Haushaltsplanung, das Begleichen von Rechnungen, die Abrechnung nicht-geleisteter 

Arbeitsdienste, und und und gekümmert. Der Vorsitzende nannte seine Leistungen 

sensationell. 

 

Eine ganze Reihe von Ämtern der Abteilungsleitung müssen in diesem Jahr neu besetzt 

werden:  

 

o   Kassenwart   Steffen Engelhardt 

o   Wettkampf/Breitensport Björn Weltz 

o   Jugendwartin    Ina Ruhl 

o   Mitgliederwart         Basri Soeradhiningrat 

o   Technische Wartin      Constanze Kerck  

o   Freizeitwartin    Stefanie Stäbe  

o   Freizeitwartin    Sandra Seidel 

o   Sportwart                 Matthias Nasner 

o   Pressewart                             Sebastian Galda 

 

Die genannten Namen sind die der bisherigen Amtsinhaber. 

 

Bettina Störmer hatte sich bereit erklärt, für 2 Jahre das Amt der Kassenwartin zu 

übernehmen. Sie stellte sich in der Mitgliederversammlung kurz vor und wurde einstimmig 

von der Versammlung zur Kassenwartin gewählt. 

 

Alle anderen bisherigen Amtsinhaber möchten die Aufgabe gerne für weitere 2 Jahre 

fortführen und stellen sich der Wiederwahl.  
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o Wettkampf/Breitensport Björn Weltz 

o Jugendwartin    Ina Ruhl 

o Mitgliederwart         Basri Soeradhiningrat 

o Technische Wartin      Constanze Kerck  

o Freizeitwartin           Stefanie Stäbe  

o Freizeitwartin            Sandra Seidel 

o Sportwart                 Matthias Nasner 

o Pressewart                              Sebastian Galda 

 

 

Die genannten Personen wurden einstimmig en bloc gewählt. 

 

Ebenso wurden als Kassenprüfer Falko Menge und Meletis Xigakis gewählt. 

 

 

TOP 8    Termine 2019   
 

Günter Mohren gab einige Hinweise zu den Terminen in diesem Jahr 

 

Der komplette Terminplan 2019 wird auf unserer Homepage abgelegt und im Tennis Info 

und dem Newsletter veröffentlicht.  

 

Stefan Löchelt erinnert im Newsletter jeweils an die kommenden Veranstaltungen.  

 

Auf ein paar besondere Veranstaltungen wird hingewiesen: 

 

Der erste gemeinsame Arbeitsdienst findet am 16.03.2019 von  9-13 Uhr statt. Die folgenden 

finden am 06. Juli, 07. September und 26. Oktober statt. 

 

An dieser Stelle nochmal der Hinweis, dass ein Arbeitsdienst auch im Rahmen von 

Veranstaltungen, z.B. Catering geleistet werden kann. Oder aber auch auf der Anlage ohne 

offiziellen Termin, bitte einfach bei Constanze Kerck melden. Es fällt immer Arbeit an.  

 

Der Startschuss in die Sommersaison 2019 fällt am 28. April ab 10:30 Uhr mit unserem 

traditionellen “Anspielen“.          

 

Der ehemalige Sparkassen Cup hat einen neuen Hauptsponsor gefunden und wird folglich zu 

Allianz Tritz Jugendcup umbenannt.  

 

Die Allianz Tritz Turnierserie hat zwei Termine: das Jugendturnier in den Sommerferien vom 

12.-14. Juli und das Turnier für Erwachsene vom 19.-22. September. 

      

Frisch reingekommen ist der Termin für die Tennis-Party 2019 am 26. Oktober.  
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TOP 9 Verschiedenes 

 
 

Wolfgang Neumann als Vorsitzender der TuS Wettbergen überbrachte Grüße des 

Hauptvereins und hob noch einmal die Leistungen von Steffen Engelhardt als Kassenwart 

hervor. 

 

Die TuS feiert im Jahr 2020 ein Jubiläum: 111 Jahre. Zur Vorbereitung einer Veranstaltung 

ist ein Organisationsteam gegründet worden, das bisher aus 11 Personen besteht. Er 

appellierte, dass sich noch weitere, vor allem jüngere Leute melden sollten, um das Team zu 

verstärken. Ansprechpartner ist Uwe Liepelt, ein Treffen findet am 20.03.2019 statt. 

 

Er wies auf die Hauptversammlung des Gesamtvereins am 12. März 2019 um 19:00 Uhr hin, 

die im Sportpark-Restaurant In Wettbergen stattfinden wird. 

 

Jochem Baltz schloss die Versammlung um 20:30 Uhr, bedankte sich für Kommen und 

Interesse und wünschte allen eine sonnige, spannende und erfolgreiche Tennissaison 2019. 

 

Danach genossen die Mitglieder Landjäger mit Brot und Getränke. 

 

Für die Niederschrift 

 

 

 

 

Ernst Kabitzke, 11.03.2019 

 

     

 


